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“DL Energia” settembre 2023:  
nuove misure per elettricità e gas 

 
 
 
Gentile Imprenditrice, gentile Imprenditore, 

 
è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il DECRETO-LEGGE 29 settembre 2023, n.131  contenente 
“Misure urgenti in materia di energia, interventi per sostenere il potere di acquisto e a tutela del 
risparmio”. 
 
Di seguito il riepilogo delle misure di interesse per le imprese in materia di energia. 
 

➢ Aliquota IVA forniture Gas Naturale: prosegue sulle fatture emesse per i consumi di gas 
naturale, usato per combustione per usi civili e industriali, dei mesi di ottobre, novembre e 
dicembre 2023, l’applicazione dell’aliquota IVA al 5%, con estensione della misura anche 
ai servizi di teleriscaldamento nonché alle somministrazioni di energia termica prodotta con 
gas metano in esecuzione di un contratto di servizio energia. 

 
➢ Oneri generali forniture Gas Naturale: per il quarto trimestre 2023 sono mantenute 

azzerate le aliquote delle componenti tariffarie relative agli oneri generali di sistema per il 
settore del gas. 

 
➢ Imprese energivore 2024: al fine di adeguare la normativa nazionale a quella comunitaria, 

(Comunicazione 2022/C 80/01 - nuova disciplina in materia di aiuti di Stato a favore del clima, 
dell’ambiente e dell’energia), dal 1° gennaio 2024 viene introdotto un nuovo meccanismo 
di agevolazione a cui potranno accedere le imprese caratterizzate, nell’anno precedente a 
quello di presentazione dell’istanza di concessione delle agevolazioni, da un consumo 
elettrico di almeno 1 GWh, e che abbiano un’attività compresa tra quelle presenti 
nell’allegato 1 alla comunicazione UE 2022/C 80/01 (settori ad alto rischio di 
rilocalizzazione e settori a rischio di rilocalizzazione). Potranno inoltre accedere alle 
agevolazioni anche le imprese che, pur non operando in tali settori, rispettino la soglia di 
consumo sopra indicata e abbiano beneficiato nel 2022 o nel 2023 degli aiuti per imprese 
energivore previsti dall’attuale meccanismo di agevolazione (decreto del Ministro dello 
sviluppo economico 21 dicembre 2017).  
 

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2023-09-29&atto.codiceRedazionale=23G00141&elenco30giorni=true
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2022:080:FULL&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2022:080:FULL&from=EN
https://www.mimit.gov.it/images/stories/normativa/decreto_ministeriale_21_dicembre_2017_%20agevolazioni_imprese_energivore.pdf
https://www.mimit.gov.it/images/stories/normativa/decreto_ministeriale_21_dicembre_2017_%20agevolazioni_imprese_energivore.pdf
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La classificazione delle imprese sarà determinante per la definizione dell’entità delle 
agevolazioni a cui potranno accedere, che sarà funzione del valore della componente degli 
oneri generali del sistema elettrico destinata al sostegno delle fonti rinnovabili di energia o 
del proprio Valore Aggiunto Lordo (VAL). 
Le imprese che avranno accesso alle agevolazioni saranno tenute ad effettuare diagnosi 
energetiche (DL 102/2014), nonché a adottare almeno una delle seguenti misure: 

- attuare le raccomandazioni della diagnosi qualora il tempo di ammortamento degli 
investimenti non superi i tre anni e il relativo costo non ecceda l'importo 
dell'agevolazione percepita; 

- ridurre l’impronta di carbonio del consumo di energia elettrica fino a coprire 
almeno il 30 % del proprio fabbisogno da fonti che non emettono carbonio; 

- investire una quota pari almeno al 50 % dell'importo dell'agevolazione in progetti 
che comportino riduzioni sostanziali delle emissioni di gas a effetto serra. 

 
Seguiranno opportuni approfondimenti e circolari dedicate sulla base delle specifiche 
e dei dettagli operativi che verranno forniti in merito anche da parte di ARERA e CSEA. 

 
 
 
Per i clienti domestici si segnala: 

- rafforzamento per il quarto trimestre 2023 del contributo (bonus sociale) finalizzato alla 
riduzione delle bollette a favore dei nuclei familiari economicamente più disagiati o con 
componenti in condizioni di salute gravi; 

- contributo straordinario per i clienti domestici titolari di bonus sociale elettrico per i mesi di 
ottobre, novembre e dicembre 2023, crescente con il numero di componenti del nucleo 
familiare; 

- ulteriore contributo ai beneficiari della social card, la cui possibilità di spesa viene estesa, 
oltre che ai beni di prima necessità, anche all’acquisto di carburanti. 

 
 
Il Servizio Energia è disponibile ai seguenti riferimenti, telefono 02671401 - e-mail energia@apmi.it. 
 
Cordiali saluti. 
 
 

 
Alberto Conte 

Vicedirettore Generale 
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